

《山西煤炭工业志》编纂工作报告

山西煤炭工业志编纂委员会副主任
山西煤炭工业志编纂办公室主任

戴子平

(2013年12月27日)

各位领导、同志们：

现在，我代表山西煤炭志编纂办公室和协会煤炭文献和史志工作委员会（中煤史志山西学组）报告《山西煤炭工业志》编纂工作。

一、《山西煤炭工业志》编纂取得重大成果

国家第二轮地方志编纂工作启动以后，根据省地方志编纂委员会和省地方志办公室的统一部署，2006年7月，省煤炭工业局和山西煤矿安全监察局以晋煤办发[2006]490号文件印发了《第二轮〈山西通志·煤炭志〉编纂工作实施意见》（2008年1月《山西通志》更名为《山西省志》），全面部署了《山西省志·煤炭志》编纂工作，提出了同步编纂第二轮《山西煤炭工业志》和《中国煤炭志·山西卷》的任务。

2007年1月8日，山西煤炭志编纂办公室在潞安矿业集团召开了资料征集会议，时任省史志研究院副院长、省地方志编纂委员会秘书长的张铁锁同志，到会发表了重要讲话，煤炭志编纂资料征集工作全面启动。2008年1月4日，山西

煤炭志编纂工作会议在太原召开，编纂委员会主任、省煤炭工业局局长王守祯同志和省地方志编纂委员会秘书长张铁锁同志，在会上就煤炭志编纂工作进行了全面动员。4月，编纂办公室在梅苑山庄举办了近百人参加的煤炭志编纂培训班，编纂办公室副主任兼总纂李承义，作了煤炭志编纂若干问题的解析讲座，资料征集工作步入规范化的轨道。至2011年上半年，煤炭志编纂办公室已征集煤炭志资料2000余万字，经编辑人员认真遴选整理，汇编了13卷15册近千万字的《山西煤炭志资料长卷》，作为向建党90周年的献礼，为煤炭志编纂奠定了资料基础。

2011年4月，根据王君省长的批示，由省地方志办公室牵头，省煤炭厅组成编纂委员会，厅规划处和煤炭志编纂办公室承担了《山西煤炭资源整合志》一部专志的编纂任务。这些工作到今年上半年已经完成，由省地方志办公室评审后交付中华书局出版。

为了全面系统地记载山西煤炭工业发展成就，顺应各煤炭企事业单位和产煤市煤炭局编修志书的积极性，做到以依修志、规范修志，2011年11月，省煤炭工业厅以晋煤办发[2011]1487号文件印发了《山西煤炭志编纂办公室关于组织编纂山西煤炭志系列志书的意见》，确定组织《山西煤炭工业志》系列13部重点企事业单位志和11部产煤市卷，共24部志书。

至 2013 年 12 月，第二轮《山西省志·煤炭志》、《中国煤炭志·山西卷》、《山西煤炭工业志》3 部志书，已基本上同步完成了“送审稿”，将陆续提交评审。24 部系列志已全部进入编纂阶段，其中《山西煤炭工业志·山西焦煤集团志》自 2012 年 12 月初启动，仅用 10 个月的时间，经初审、复审，到 2013 年 9 月完成“送审稿”，于 10 月通过了山西煤炭志编纂办公室组织的专家终审，交付煤炭工业出版社出版。“大同煤矿集团志”、“潞安矿业集团志”、“山西省煤炭地质局志”已基本完成初纂；“晋城煤业集团志”、“平朔煤炭公司志”、“中国煤炭博物馆志”、“朔州卷”、“忻州卷”、“晋中卷”，在已出版志书的基础上，经整理、修改、完善、延伸下限，基本完成编纂；“太原卷”、“运城卷”已进入总纂阶段，“大同卷”、“阳泉卷”、“晋城卷”已确定篇目加快编纂；“煤炭工业太原设计研究院志”、“山西煤炭进出口集团志”预定于 2014 年 3 月底完成编纂；其他各志（卷）编纂工作，在各承修单位主要领导同志的高度重视下，均已起步。潞安矿业集团史志办公室年内已经完成了《潞安煤矿史》上卷的编写工作，并出版发行。

《山西煤炭工业志》及 24 部系列志书编纂取得了喜人成果。在此，我们非常感谢各市煤炭工业局、省属主要煤炭企事业单位、中煤平朔公司、省煤炭工业厅和山西煤矿安全监察局各处室，对第二轮《山西煤炭工业志》编纂工作的高

度重视和大力支持。据初步统计，全省煤炭行业近 200 人先后为《山西煤炭工业志》整理提供资料，《山西煤炭志资料长卷》及此后征集的“人物”资料、企事业单位简介、市煤炭工业简介、煤炭企业名录等资料，凝聚了各单位修志同仁的心血和奉献，践行了“众手成志”的壮举。第二轮《山西煤炭工业志》编纂工作，特别是 24 部系列志书的编纂，在第二轮《中国煤炭工业志》编纂中，产生了很大影响。

二、再接再厉全面完成系列志书编纂任务

第二轮《山西煤炭工业志》系列志书编纂工作，正朝着全面胜利的目标进发。但是，我们必须清醒地认识到，摆在我们面前的任务仍十分繁重。

（一）必须充分认识编纂系列志书的重大意义

新方志编纂工作是运用历史唯物主义基本原理和方法论，全面记载社会运动，弘扬劳动人民创造世界丰功伟业的重大文化建设系统工程，党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中指出：“人民是改革的主体”。习近平总书记今年 12 月 3 日在中共中央政治局第十一次集体学习时指出：推动全党学习历史唯物主义基本原理和方法论，更好认识国情，更好认识党和国家事业发展大势，更好认识历史发展规律，更加能动地推进各项工作。总书记强调：在革命、建设、改革各个历史时期，我们党运用历史唯物主义，系统、具体、历史地分析中国社会

运动及其规律，在认识世界和改造世界中不断把握规律、积极运用规律，推动党和人民事业取得了一个又一个胜利。总书记的深刻论述，为我们修志工作指明了方向。

第一轮地方志编纂，山西煤炭志编纂委员会在完成了作为行业专志的《山西煤炭工业志》的编纂并出版发行。该志书以 119 万余字的容量，记载了山西煤炭工业从历史发端至 1985 年的沿革发展史实。第二轮地方志编纂启动后，为延续记载自 1986 年到 2010 年（“六五”至“十一五”）5 个五年计划 25 年的发展，山西煤炭工业志编纂委员会把第二轮《山西煤炭工业志》列入编纂规划实施编纂。在志书编纂中，我们深刻地体会到，这 25 年山西煤炭工业在党的十一届三中全会“改革开放”总方针的指引下，经过百万煤炭职工的开拓、进取、拚搏、奉献，得到了快速、健康、可持续发展，取得了举世瞩目的成就。但是，我们已经感觉到，仅仅靠一部区区百余万字的《山西煤炭工业志》，确实很难全面系统、多角度、多侧面地记载这 25 年山西煤炭工业发展的辉煌历程。这 25 年，山西主要煤炭企事业和各产煤市煤炭工业蓬勃发展、日益壮大，为国民经济发展和社会进步作出了不朽贡献，创造了光耀历史的辉煌。所以第二轮《山西煤炭工业志》组织系列志书编纂，在《山西煤炭工业志》宏观记载全省煤炭工业的同时，以 24 部专志全面反映全省煤炭行业生产力发展和生产关系的变革，以充实的资料客观展示全省煤

炭工业发展历史和现状。

我们希望系列志书各承修单位的领导同志和参与编纂工作的全体人员，要站在政治的高度，以为全省煤炭职工高度负责的责任心，满怀讴歌山西煤炭工业丰功伟业的荣耀激情，按进度保质量编好各部系列志书，以客观、翔实、完整的资料性文献，发挥“存史、资治、教化”之功效，告慰逝者，启迪后人。

（二）修志工作者业务素质亟待提高

完成任何一项事业，都是靠人的行为。地方志，包括区域性方志和行业、企业、单位筹专志的编纂，是一项从征集整理资料到编纂成书专业性很强的系统工程，需要一支具有相应知识和能力的队伍。但有些单位把编修志书视为一般的编书写作，有些单位认为有志无志无妨大业，这种偏见必须扭转。稳定修志队伍，提高修志工作者业务素质，是完成修志的关键所在。为了顺利完成各系列志书的编纂任务，煤炭志编纂办公室要注重作好系列志书承修人员的业务培训，为他们释疑解惑，使志书编纂规范有序，少走弯路，加快进度，把志书编成精品。

三、煤炭文献工作要有新的突破

协会煤炭文献和史志工作委员会成立一年来，与中煤史志山西学组合署工作，把工作重点放在了《山西煤炭工业志》系列志书编纂工作上，学组成员和工作委员会委员齐心协力，

为系列志书编纂付了艰辛。2014年，煤炭文献和史志工作委员会（中煤史志山西学组），在夺取系列志书编纂工作全面胜利的同时，应逐步向煤炭文献工作倾斜，推进煤炭文献工作有新的突破。

搞好煤炭文献工作有着十分重大意义。习近平总书记在中央政治局第十一次集体学习时强调：物质生产是社会历史发展的决定性因素，但上层建筑也可以反作用于经济基础，生产力和生产关系、经济基础和上层建筑之间有着作用和反作用的现实过程，并不是单线式的简单决定和被决定逻辑。他强调指出，要学习和掌握人民群众是历史创造者的观点。党的十八届六中全会通过的《中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》中指出：“优秀传统文化凝聚着中华民族自强不息的精神追求和历久弥新的精神财富”，“要全面认识祖国传统文化，取其精华、去其糟粕、古为今用、推陈出新，坚持保护利用、普及弘扬并重，加强对优秀传统文化思想的挖掘和阐发”。

山西煤炭工业发展的历史长河，创造了广博而深厚的煤炭文化，留下了包括文字、碑刻和实物在内的丰富多彩的煤炭文献资料，蕴藏着劳动创造世界的无限内涵，保存着山西世世代代煤炭人发展生产力的足迹，展现了一幅山西煤炭工业发展五彩斑斓、宏伟壮观的历史画卷。挖掘、抢救、阐发山西煤炭历史文献，是我们这一代人不可推卸的历史责任。

希望中国煤炭博物馆充分利用协会煤炭文献和史志工作委员会这一平台，在 2014 年把山西煤炭文献工作抓出实效，各煤炭企业，各市煤炭工业管理部门应当予以大力配合和支持，广泛征集散落在煤矿企业乃至个人的宝贵煤炭文献资料。可以采取市场化手段有偿征集，中国煤炭博物馆文献资料馆在广泛挖掘调查的基础上，尽量挖掘收藏原件、原物，有些可以复原复制收藏，通过一定方式向社会开放、宣传、利用。

同志们，我们协会煤炭文献和史志工作已经取得令人欣慰的成就，但是下一阶段的工作任务还十分繁重。希望大家坚定信心，总结经验，吸取教训，知难而进，努力完成志书编纂和文献工作任务。